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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

      Secretaría Municipal 

 

ACTA N°38  DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 11 de Diciembre del 2013 
                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a once de 

diciembre del año dos mil trece, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria 

N°38 del honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René 

Acuña Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en 

calidad de secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJO 

Señor     JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con Asistencia de Señor Ramón Donoso Díaz Jefe de Daem 

Señorita Carmen Gloria Olguín Jefa del Departamento Social  

  

TABLA: 

1.- Aprobación Acta Nº36 del 27 de Noviembre de 2013. 

2.- Aprobación Acta Nº37 del 04 de Diciembre de 2013. 

3.- Aprobación PADEM Año 2014. 

4.- Aprobación Formulario único de Postulación y Renovación de Becas Municipales. 

5.- Aprobación Modificación Reglamento de Becas de Verano para estudiantes, Párrafo 4ª. 

6.- Varios. 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 36 del 27 de Noviembre de 2013”  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejal Mori en la pagina tres en la intervención del concejal Labbé hay que intercalar “que” 

entre Quelentaro y hacer y en la pagina 12 en la segunda intervención del alcalde debiese 

decir están trabajando 

Concejal Labbé en el acuerdo del acta anterior al igual que en este primer punto de la tabla 

dice 2014 y corresponden ambos al 2013 

Señor Alcalde si no hay más observaciones llamo a aprobación del acta  

 

1.-  Aprobación Acta Nº36 del 27 de Noviembre de 2013. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

El acta N° 36 se Aprueba  por unanimidad, con las observaciones indicadas anteriormente.- 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, comienza con el segundo punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 37 del 04 de Diciembre de 2013”  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejal Mori en la primera página dice Marcela Guzmán de Los Quillayes, Quelentaro y es de 

Las Cabras, solcito que se me aclare a que se refiere con inmobiliario en el acuerdo de 

devolución a la familia Silva Oyarzun. 

Señor Alcalde se refiere a la infraestructura. Si no hay mas observaciones llamo a aprobación el 

acta  Nº 37    

   

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

 “El Acta Nº37 se Aprueba por unanimidad con las observaciones indicadas anteriormente”.                 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde ya hecha la discusión en concejos anteriores corresponde hoy llamar a votación 

el Plan Anual de Desarrollo de la Educación Municipal  año 2014. Llamo a votación a los 

señores concejales 

Concejal Mori ¿luego de la conversación en el concejo con alumnos y apoderados se avanzo 

en algo con respecto al cierre del internado? 

Señor Alcalde no, nada 

  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 111/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba el PADEM año 2014”.                 

2.- Aprobación Acta Nº37 del 04 de Diciembre de 2013. 

 

 

3.- Aprobación PADEM Año 2014. 
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Señor Alcalde ahora ya tenemos que empezar con las becas de verano y a petición de 

ustedes se creó este formulario que ahora nos van a explicar en qué consiste.  

Señorita Carmen Olguín este es un único formulario para la postulación a todas las becas 

municipales y que se acompaña además de la visita domiciliaria para comprobar la realidad 

de cada niño, se hizo en base a la beca Presidente de la República y es con puntaje, además 

mientras no tengamos toda la documentación en las manos no se les hará la visita domiciliaria  

Concejala Huerta  ¿hay alguna pauta para evaluar?. 

Señorita Carmen Olguín sí, creo que los con mayor puntaje van quedando. 

Concejal Mori habla de muchos valores del año 2012, ¿Cómo se reajusta eso? 

Señorita Carmen Olguín habría que ponerle actualizar al año vigente correspondiente  

Concejal Cáceres ¿este formulario lo llenan ustedes o se los entregan a los postulantes para 

que lo llenen?. 

Señorita Carmen Olguín lo llenamos nosotros.  

Concejal Cáceres ¿se va a pedir que acrediten que tienen otras becas? 

Señorita Carmen Olguín sí al igual que el tema de los ingresos.  

Concejal Cáceres ¿se hace alguna diferencia por el arancel de la carrera y el año en el que se 

ingresa? 

Señorita Carmen Olguín no, porque si hay más de una persona estudiando eso se refleja en los 

gastos. 

Concejal Cáceres  si porque no es lo mismo que estudien dos alumnos de una misma familia 

una carrera profesional a que los dos estudien una técnica 

Señor Alcalde  habría que darle mayor ponderación a eso que es la única manera en que 

podemos medir. 

Concejal Mori a modo de sugerencia no sé si en social existirá todavía un manual de 

procedimientos.  

Señorita Carmen Olguín  no hay nada digital.  

Concejala Huerta  hay muchos puntos en que no está claro el puntaje que se le va a asignar 

por ejemplo el lugar de estudio, si existe embarazo adolescente. 

Señorita Carmen Olguín en la beca presidente de la república tampoco tienen puntaje 

considerado. 

Concejala Huerta  sería bueno asignarles un puntaje porque están dentro de los factores de 

riesgo. 

Señorita Carmen Olguín detrás de la pauta de evaluación hay otra hoja en donde se evalúan 

los factores de riesgo. 
Concejal Cáceres yo estoy conforme porque esto va a servir para regularizar lo que habíamos 

pedido y aunque se nos pueden escapar algunos detalles pero está prácticamente todo.  

Concejal Valeria me complica el tema de los ingresos porque hay mucha gente que trabaja 

en los bancos y gana mucho más de lo que declara.  

Señor Alcalde podríamos cruzar la información con la AFP pero si declaran por el mínimo no 

tenemos como comprobar que es así.  

Concejala Huerta yo creo que lo más importante ahora es la visita domiciliaria porque se 

puede recoger mucha información para poder evaluar.  

Señor Alcalde ¿mas consultas por el formulario único de postulación?  

Concejal Labbé concuerdo con la concejala Huerta y así como pasa que hay gente que está 

postulando a casa teniendo ya una porque no han regularizado en el departamento de obras 

y el día de mañana tenemos que ser capaces de tener todos los elementos sobre la mesa y 

decir esta familia corresponde y esta otra no. 

Señor Alcalde va a ser super importante la visita domiciliaria aunque van a tener más trabajo 

pero es primordial.  

Concejal Mori  nosotros no vamos a cuestionar el informe social porque no existe un instrumento 

exacto para esta medición y después tenemos que ver una modificación en el reglamento de 

becas porque es imposible que el municipio ayude a todos los niños que siguen estudiando. 

Señor Alcalde de hecho en la beca de transporte se les exigió en el segundo semestre la 

matricula y había cinco niños que no siguieron estudiando por lo tanto no se les deposito la 

plata del segundo semestre.  

4.- Aprobación Formulario único de Postulación y Renovación de Becas 

Municipales. 
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Concejal Labbé  también sería bueno que dentro del tema de becas se les considerara un 

aporte a los que realizan su práctica en el municipio al menos para que les sirva para el 

transporte.  

Señor Alcalde me parece que no está considerado dentro del presupuesto pero vamos a tener 

que ver la formula de cómo lo hacemos. Si no hay mas consultas llamo a votación.  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 112/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba el Formulario Único de Postulación y Renovación de Becas 

Municipales”.                 

 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde  en el cuarto párrafo decía año 2013  lo estamos cambiando por presupuesto del 

año vigente  

Señorita Carmen Olguín  donde dice objetivo generales también hay que corregir año 2013 por 

durante el presente año  

Señor Alcalde entonces llamo a votación la modificación de becas de verano 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 113/2013 

“Por  unanimidad se Aprueba la Modificación al Reglamento de Becas de Verano para 

Estudiantes, en el Párrafo 4°”.                 

 

 

 

Señor Alcalde el próximo miércoles vamos a hacer entrega de información que ustedes nos 

han solicitado, también entre hoy y mañana les vamos a hacer entrega del balance del tercer 

trimestre. Están todos los convenios firmados para el tema de los cheques y mi propuesta es que 

sea el próximo miércoles después del concejo, que en concejo no toquemos puntos varios y 

que los temas que veamos no sobrepasen las once de la mañana para que hagamos la 

entrega de los cheques. 

Concejala Huerta 1.- el día sábado fue un curso de paseo a Pulín y las apoderadas me 

comentaron que el chofer de la van, don Ezequiel González, tomo cerveza todo el día por lo 

que muchos no quisieron venirse con él, para que usted corrobore si es verdad o no. 

Señor Alcalde  ningún problema.  

Concejal Valeria 1.- me parece grave que se haga nuevamente una denuncia en contra de 

esta persona y pido que se investigue bien 2.- los niños de prekinder de la escuela C.R.S.H. 

hacen su ingreso por donde están construyendo lo nuevo ¿no existe la posibilidad que al 

menos dos días a la semana el camión aljibe moje ese camino? 

5.- Aprobación Modificación Reglamento de Becas de Verano para 

estudiantes, Párrafo 4ª. 

6.- Varios.- 
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Señor Alcalde  parece que por el tema del portón están todos los vehículos estacionándose 

afuera y dejan una pasada muy angosta 

Concejala Huerta el portón esta malo hace mucho tiempo  

Concejal Valeria 3.- traía también el tema del portón ¿en el DAEM habría que hablar para ver 

eso? 

Señor Alcalde   pero ya firme un decreto para que se arreglara eso. 

Concejal Valeria 4.- ¿ya está trabajando la cuadrilla o no? porque la gente de camino Alcones 

hacia arriba ya no puede transitar por la vereda por el tema de las ramas y la maleza. 

Señor Alcalde  no, todavía no 

Concejal Labbé 1.- ¿vialidad no ha hecho nada de roce en el camino a Ranquilco? 

Señor Alcalde  en enero llega la empresa, hable por el tema del puente y le dije que yo no 

podía esperar más y comencé a pasar la motoniveladora en los caminos rurales y apenas 

llegue la empresa los vamos a invitar para que nos expongan.  

Concejal Labbé  entiendo que en la baranda le pusieron una cinta plástica y pensando en que 

vienen las fiestas es más peligroso aun.  

Señor Alcalde  el otro día una persona me dijo que si no arreglaban el puente él me daba la 

madera para que lo arregláramos nosotros mismos, así que eso vamos a hacer.  

Concejal Labbé 2.- hay un poste que hace mucho tiempo estoy haciendo observaciones 

porque al parecer tiene un problema con la caja y todavía no se arregla, es el que esta frente 

a los locales comerciales de don Fernando Prado y pasa apagado, solo se enciende a veces  

Señor Alcalde  ya arreglamos los postes de Paso del Soldado y hoy en la tarde comenzamos a 

arreglar los postes de Litueche urbano  

Concejal Labbé 3.- el pasaje San Fernando además de ser angosto está en pésimo estado y es 

muy oscuro  

Señor Alcalde  frente donde Arlet vamos a arreglar esa luminaria y donde Fernando Donoso 

vamos a poner una, en cuanto al camino a penas ingrese la cuadrilla vamos a arreglar esos 

baches con las bolsas de asfalto que están guardadas  

Concejal Labbé 4.- es su decisión despedir o no renovar el contrato de funcionarios municipales 

y me parece bien y todos sabemos que hay un caso especial que es Lorena González ¿Qué va 

a pasar con ella? 

Señor Alcalde   a Lorena le ofrecí que siguiera trabajando con nosotros pero no en la misma 

modalidad de contrato sino que por prestación de servicios y ella me respondió en una carta 

que estaba embarazada hace tres meses y que quería hacer respetar su fuero, pero mi 

ofrecimiento sigue en pie.  

Concejal Mori 1.- solicito el perfilado del camino a El Culenar y de las calles y pasajes de 

Litueche urbano 2.- conversando con el director de obras me dijo que la municipalidad tenía 

como conseguir maicillo para arreglar aquellos caminos en que ya solo queda el polvo antes 

de que llegue el invierno 3.- ver con vialidad el arreglo del camino al Culenar  4.- ver con los 

vecinos de San Vicente que cuando circulen mas maquinas trilladoras lo hagan con mayor 

cuidado porque rompen los postes y las barandas del puente  5.- solicito verificar si existe 

alguna garantía vigente con respecto a la planta de tratamiento de aguas servidas de Paso 

del Soldado  

Señor Alcalde  generalmente las garantías son de un año, pero para el próximo año tenemos 

tres proyectos para el PMB uno es la evacuación de aguas lluvias de Ranquilco y dos plantas 

de tratamiento de agua servidas que son la de Paso del Soldado y la de San Vicente  

Concejal Mori  para que se pueda ir haciendo algún tipo de mantención así como se hizo con 

el compromiso de las pastillas a fin de evitar un problema sanitario 6.- el día viernes se hizo la 

licenciatura de los cuartos medios y yo me entere de forma externa porque la invitación jamás 

llego 

Señor Alcalde  eso es responsabilidad de la dirección de cada colegio y al parecer tuvieron 

problemas con la invitación porque las habían mandado a hacer y no les llego entonces a 

última hora tuvieron que imprimir la típica 

Concejal Mori 7.- de Contraloría llego un informe final extenso del cual seguramente habrá 

muchas cosas que se han subsanado y otras que están en vías de darle solución y no es menor 

la responsabilidad que recae sobre nosotros en nuestro rol de concejales.  

Señor Alcalde  nos hemos respaldado bastante en que cuando nosotros asumimos mandamos  

oficios en donde dejábamos ver bastantes cosas que encontramos, hay otras cosas que las 

pasamos a fiscalía que es lo que corresponde para que se investigue, hemos hechos 

investigaciones internas en el municipio y las mayoría de las cosas de finanzas las personas a las 

que les corresponde ya no están pero igual nos corresponde dar las respuestas, hay otras 

irregularidades con por ejemplo un administrador municipal no puede asumir como jefe de 

finanzas por ley y se hizo por más de un año en la administración pasada. Al concejo también 
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le compete pronunciarse sobre los informes finales y hasta ahora no había escuchada ningún 

comentario sobre el informe   

Concejal Mori  me di el tiempo de leerlo porque es mi responsabilidad y hay cosas que son 

bastante graves y la cantidad de observaciones del 2011-2012 son muchas.  

Señor Alcalde  y en le preinforme que nos llego vienen nuevamente muchas observaciones de 

ese informe  

Concejal Mori  ojala que cuando llegue el nuevo informe final haya la voluntad que nos 

podamos reunir a analizar y discutir el informe ya sea en un concejo ordinario o extraordinario 

de manera que quede en las actas  

Señor Alcalde  me parece que sea un concejo exclusivo para ese tema. 

Concejal Mori  me parece gravísima una observación en cuanto a los permisos de circulación 

de una ocasión en que se arrendo un vehículo particular y se sustrajeron especies de los 

funcionarios  

Señor Alcalde  si, de hecho para el próximo año se está trabajando en un sistema on line para 

los permisos de circulación  

Concejal Mori  es importante dar solución a eso para evitar ser sancionados como municipio  

Concejal Cáceres 1.- yo creo que es importante que tengamos un pronunciamiento respecto 

de los temas de Contraloría porque hay que responder con bases y para mi es importante la 

honorabilidad de las personas 2.-  ¿para las elecciones del domingo hay buses? 

Señor Alcalde  hay que preguntarle a Rodrigo Palominos. 

Concejal Campos 1.- ya se nos termina el año, la Contraloría nos ha mandado tres informes 

con muchas observaciones y no quiero dejar pasar la ocasión sin que este informe sea tratado 

por el concejo municipal 2.-  la invitación para la licenciatura a mi no me llego y asistí igual 3.- 

me preocupa enormemente la realización de un rodeo en La Estrella con el nombre de 

Litueche, yo sé porque lo hicieron pero dele solución al tema, nombre una comisión de 

concejales porque el club de huasos se está perdiendo, el casino se está ocupando para 

guardar animales y pasto no para lo que fue hecho 3.- lo felicito por los adornos navideños, 

pero queda pendiente sacar las propagandas electorales de la campaña anterior, nosotros 

tenemos un prestigio de limpieza.  

 

Señor Alcalde  en el nombre de Dios se cierra la sesión 

 

 

Se cierra la sesión a las 10.30hrs.  

  

 

 

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 

 


